





MADERAS

La Casa Terriza Hermanos

Ha recibido un importante cargamento de madera de mejorable calidad. Pino, Abeto o Pinza...

Extenso surtido en Pino Rojo o Flandes, Nogal, Tea, Gallegas y otras.

Grandes existencias en cajas de todas clases Especialidad en jaulitas para uvas de madera superior de Pino Rojo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Aguilar Martel, 12 Almería Teléfono 1467

Fondón

¡Suma y sigue!

Llegó la siega y con ello tiene este pueblo un periodo de actividad.

Esa operación exige el concurso de todos los fondonenses, sin distinción de sexos ni edades; lo mismo adultos que pábulos, todos colaboran en común...

¿Existe en ello contradicción? No; es cuestión de nervios y como la operación apremia, hay que poner al máximo de tensión los músculos doloridos...

Ahora, en el momento presente no hay en la plaza obreros parados, ni se oyen las lamentaciones a que nuestro oído venía acostumbrado...

¿Hubiera posibilidad de ocupar ese número de obreros parados? Ya lo creo; pero para lograrlo habrían de hacerse unas gestiones...

Las escuelas que resulten vacantes por haber obtenido plaza los Maestros que las ocupaban al ser aprobados en el concurso...

Por lo visto las manifestaciones que el Magisterio ha hecho por diversos medios a nuestras primeras Autoridades...

CURSOLLOS GENERALES DE INGRESO EN EL MAGISTERIO Es propósito de la Dirección general hacer una convocatoria...

Del homenaje a un periodista Junta superior de contratación de trigos

Como miembro del Jurado calificador para la elección del busto presentado en el Concurso organizado por la Asociación de la Prensa en memoria del prestigioso periodista don Guillermo Rueda Gallart...

En «La Crónica Meridional», en toda la Prensa almeriense, con anterioridad al fallo que pudiera darse, se publicaron los nombres de los señores que componían el mismo...

Pues bien, cuando el Jurado calificaba dictaminado su fallo, surge en la familia la idea de desear el busto premiado...

Para ello han apelado a todos los medios, levantando un acta notarial los hijos del finado, prestando que habían faltado unos días para la entrega del busto...

Quedó designada una comisión que hará las gestiones necesarias para que se lleven a efecto las medidas pertinentes que garanticen la higiene, calidad y peso en el consumo...

Han causado con ello dos daños; primero, poner en ridículo al Jurado calificador (que ellos mismos aceptaron) y que posteriormente lo descalifican; a la Asociación de la Prensa...

Más serenidad, señores familiares, aún apelando a esa cuestión sentimental que aducen, creo que si su señor padre hubiera vivido, en un caso análogo, los hubiera descalificado.

Hay que tener un poco de más alteza de miras, pensar con serenidad de juicio y no arrastrar por el suelo el prestigio de un artista, y menos aún, el del Jurado calificador...

Francisco ALVAREZ LLORET

ESPECTÁCULOS

TERRAZA HESPERIA

Cine sonoro Programa para hoy: A las 10.—«Movimiento sedicioso en Asturias» y «Entre la espada y la pared»...

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

HEMORROIDES (Almorranas)

Cura radical sin operación y completamente desprovisto de peligros.

Dr. FRANCISCO SORIANO MATRIZ, PARTOS, CIRUGIA GENERAL, RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETAS. ALMERIA RICARDOS, 4. Teléfono 297

Dr. Juan López Jiménez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.— NAVARRO RODRIGO, 14, 2. GRATUITA DE 2 a 3 en LA CASA DE SOCORRO

En la tarde de ayer, se reunieron en el despacho oficial del señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico Provincial...

Se trató en dicha reunión de la fijación de precios para las harinas de uso frecuente en la elaboración del pan...

Como consecuencia de esta tasación en las harinas citadas queda fijado como precio único para el pan de familia el de SESENTA Y CINCO CENTIMOS KILO.

La Junta acordó por unanimidad dirigirse a los señores Delegado Provincial de Trabajo, Inspector Provincial de Sanidad y alcalde de la capital, para rogarles que se haga cumplir en los talleres de fabricación de pan...

Quedó designada una comisión que hará las gestiones necesarias para que se lleven a efecto las medidas pertinentes...

Doctor José Arigo Giménez

Médico-Director del Manicomio Provincial. Consulta especial de enfermedades nerviosas y mentales, de 9 a 11 y de 3 a 5. Aguilard Campó, 1. 1.º. Teléfono. 513

Notas municipales

ESCRITOS DE RECLAMACION

En la Secretaría del Ayuntamiento, han presentado escritos de reclamación contra el repartimiento general de utilidades las personas que a continuación se mencionan:

Doña Glorcia Arenas La Páez, don Lázaro Sanz López, don Eloy García Marios, don Francisco Callejón González, don María Rodríguez Bautista, don Diego Castilla Leiva, don Diego Espinosa Simón, doña Gracia Carbajal Calajón, don Baldomero Pérez Cabadas, doña Isabel Sánchez Muñoz, don Antonio Matos Alfaro y don Francisco Plaza Ortega.

DE AGUAS

Don Andrés Martínez Balcázar ha solicitado en el Ayuntamiento, una acometida de agua para la casa número 1, sita en la Plaza de Vivas Pérez.

El Café

mejor tostado se vende en LA EQUITATIVA

ASESORIA JURIDICA

DE LA

AGENCIA LUZ

Representación y asesoría de Ayuntamientos.— Comparecencia ante toda clase de Tribunales y Autoridades.— Cumplimiento de exhortos.— Tramitación de asuntos administrativos, civiles, criminales, mercantiles y sociales.

INFORMES COMERCIALES.— COBRO DE CREDITOS

Presentación y obtención de documentos en todos los Centros y Oficinas Públicas de esta capital.— Por medio de nuestro corresponsal en Madrid, presentamos y obtenemos también toda clase de documentos en Ministerios, Direcciones Generales y demás dependencias de la Administración Central.

RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES

Calle de Rafaela Jiménez, 10, pral.— Almería.

Noticias y sucesos DEPORTES

NATALICIO

Ha dado a luz con entera felicidad, una hermosa y robusta niña, doña Mercedes López esposa de nuestro particular amigo, don Miguel Moreno Guerrero.

FOR ESCANDALO

La guardia de Seguridad, presentó en la Comisaría de Vigilancia, a Antonio Domínguez (a «El Retama»), por promover un fuerte escándalo en la estación.

UNA SUSTRACCION

Longino Prados García denunció ante las autoridades a Francisco Uribe Zamora que le sustrajo 120 pesetas.

CONTADOR QUE «VUELA»

Gabriel Clemente Restoy denunció en la Comisaría al menor Juan Román Martínez que le sustrajo el cajetín de un contador de gas de su domicilio, sito en la casa número 2 de la calle de San Leonardo.

LOS CANES

Juan María Fernández, de 20 años de edad, fué ayer asistido facultativamente en la Casa de Socorro, de una herida leve, que le había sido ocasionada por un perro, al morderle.

SE ALQUILAN VARIOS PISOS

exteriores, desde 40 hasta 75 pesetas, en edificio recién construido. Sitio sano y bien ventilado. Razón, en esta Administración.

HERIDA CASUAL

La joven de 13 años de edad, Cristina Matarú Ruiz, recibió ayer asistencia en la Casa de Socorro, por padecer una herida contusa de tres centímetros de longitud, situada en la región rotuliana derecha de pronóstico leve. Manifestó haberse producido de una manera casual.

MALOS TRATOS

Ángeles Suárez Tovar denunció en la Comisaría de Vigilancia, a Julia Parra Cruz, por haberla maltratado de palabra.

SE COMPRA

plomo viejo para fundir. Razón en esta Administración.

POR DESOBEDIENCIA E INSULTOS

Por haberlos hecho objeto de desobediencia e insultos groseros, la guardia municipal presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia, a Eliseo Pérez.

GUARDIAS PARA HOY

Casa de Socorro Médico, don Domingo Artés. Practicante, don Enrique Asensi. Hospital Médico, don Eduardo Pérez. Practicante, don José García Aguilera. Matrona, doña Trinidad López.

ASISTENCIA SOCIAL

Comidas a niños, 530. Idem a adultos, 1.120. Enfermos asistidos en el Dispensario antituberculoso por el doctor Fomeiles Ulbarrí, 140.

Sucesos de la provincia

UN ROBO

Berja.—El vecino de este pueblo Vicente Garrido Fernández, denunció a la guardia civil, que en ocasión de hallarse ausente de su domicilio, sito en el lugar conocido por «El Portichelo», le robaron 110 pesetas que guardaba en una cartera que dejó sobre la cama.

Hasta la presente se ignora quienes puedan ser los autores del hecho.

Compro

máquina de coser tipo Industrial, en buen uso (costura corriente). Ofertas a Cortés plaza de Bendicho, número 4.

Audiencia y Juzgados

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala primera.—No hay señalamientos

Sala segunda.—Vista de la causa núm. 5, del año 1935, seguida por el Juzgado de Merinas, contra José Sánchez Martínez, por el delito de hurto.

Abogado, señor P. Sevilla. Procurador, señor Zárate. —Vista de un pleito de divorcio incoado por el Juzgado de Vélez Rubio. Abogado, señor Viejana. Procurador, señor Rueda.

SEÑALAMIENTOS PARA

Sala primera.—Vista de la causa número 432, del año 1934 tramitada por el Juzgado del distrito de la Audiencia, contra Domingo Rodríguez Algarra, por el delito de lesiones.

Abogado, señor P. Burgos. Procurador, señor Escobar. Sala segunda.—Vista de la causa núm. 33, del año 1933, seguida por el Juzgado de Vélez Rubio, contra Mignel Carricono Carriñedo, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Abogado, señor P. Almansa. —Vista de la causa núm. 28, del año 1935, seguida por el Juzgado de Vélez Rubio, contra Antonio Rubio Bautista, por el delito de injurias. Abogado, señor L. Pérez. En estas causas intervendrá el Tribunal de Urgencia.

CONDENADO

Por el Tribunal de la sección primera ha sido dictada sentencia en la causa número 320, que por el delito de infracción a la ley de caza, seguía el Juzgado del distrito de San Sebastián, contra Ramón García García, Francisco Carrique Montero, Nicolás Vargas Uroz y Joaquín Rodríguez Góngora.

Dicho Tribunal ha condenado a Joaquín Rodríguez, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al pago de la cuarta parte de las costas procesales.

Los tres procesados restantes, han sido absueltos.

REGISTRO CIVIL

Distrito de San Sebastián Nacimientos.—Antonia Martíniz, Rufino Pardo Ortiz, Bernabé Ramírez García, José Beltrán Cazorla, Emilio de Haro Fernández y Francisco Portillo Jerez.

Defunciones.—Alfonso Rodríguez Sánchez. Matrimonios.—Juan Cazorla Ibáñez con María Josefa Molina Nieto.

Distrito de la Audiencia Nacimientos.—Mercedes Moreno Gómez, Dolores Vicente López y Luis Salmerón Sánchez. Defunciones.—Trinidad Martínez Rosas. Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la Audiencia Nacimientos.—Mercedes Moreno Gómez, Dolores Vicente López y Luis Salmerón Sánchez. Defunciones.—Trinidad Martínez Rosas. Matrimonios.—Ninguno.

Sanatorio Quirúrgico

Dr. Artés Alcalde Muñoz, 33

Dr. Antonio María Abrisqueta

Del Instituto Rubio y la Cruz Roja de Madrid GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Avenida de la República, 31, pral.

Dr. A. FOMEILES ULIBARRI

OCULISTA Consultas de 11 a 1.—Tel. 1337. Avenida de la República, 51

LUIS NAVARRO JIMENEZ

Practicante por oposición de la Beneficencia provincial. Regocijos, 29 Almería

Dr. José Esteban

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Del Hospital Provincial Paseo de San Luis, 6. Sanatorio y Avenida de la República, 61. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Señoras y Señoritas

Para una permanente garantizada, a precio increíble, acuda a la Peluquería de MANUEL SANCHEZ URBAN Navarro Rodrigo, 9

Lea todas las mañanas

Primavera-Verano 1935 Zapatos cómodos, frescos, económicos y originales en

Calzados «EL MISTERIO»

El creador de la Moda P. Ramón y Cajal, núm. 4-A

## ELECTROTECNIA

Material eléctrico en general

Alumbrado moderno a cargo de personal especializado

Agente exclusivo para Almería y su Provincia de la Casa ERICSSON, S. A., de Stockholm

Radio - Calefacción - Teléfonos interiores - Avisadores de incendios y robos - Cocinas eléctricas - Contadores para luz y fuerza.

Trabajos eléctricos en general por personal competente

## ELECTROTECNIA siempre ELECTROTECNIA

Calle de las Tiendas, núm. 8

Teléfono 1861

## Por Qué Su Callo Le Duele

Su callo tiene la forma de un cono que va penetrando con su raíz dura y puntiaguda, en la carne de su dedo. Bajo la presión del calzado, la punta del callo, aguda como hoja de cuchillo, comprime los nervios sensitivos, repercutiendo el dolor en los centros nerviosos, a consecuencia de los cual su vida se vuelve un martirio y el andar una tortura.



## Modo de suprimir el dolor

Sumerja sus dedos en agua caliente, a la cual habrá añadido Saltratros Rodell en cantidad suficiente para que aquella adquiera un aspecto lechoso. El oxígeno naciente que se desarrolla en gran cantidad, conduce las sales medicinales y curativas hasta el mismo centro de los tejidos inflamados. Callos y durezas quedan blandecidos en el acto. El bienestar que experimentará entonces será una delicia y el andar un placer.



## ¿Cómo librarse de un callo?

Siga Vd. las anteriores indicaciones durante tres días y verá como los Saltratros Rodell dejarán sus callos y durezas tan reblandecidos hasta lo más profundo de sus raíces, que podrá Vd. extirparlos sencillamente con los dedos sin la menor sensación de dolor. Las hinchazones desaparecen así como los juanetes que ceden enseguida, pudiendo llevar zapatos de más reducidas dimensiones. Obren en nuestro poder millares de cartas que lo atestiguan. Con el uso de los Saltratros Rodell se garantiza un resultado satisfactorio.



NUESTRO TELEFONO ES:

1880

el derecho de destinar los dos bocetos o uno de ellos a programa oficial de mano.

8.º El Jurado estará integrado por artistas almerienses, cuyo nombres se harán públicos en su momento oportuno.

9.º Todos los dibujos deberán ir firmados con un lema haciendo la entrega del cartel o boceto acompañado de un sobre azul, de los llamados de oficio, cerrado, en el cual figure el mismo lema, conteniendo en su interior una nota con el nombre del autor y cuantos detalles estime (ste convenientes para su identidad. Serán rechazados cuantos bocetos se presenten sin cumplir los requisitos señalados en la presente base, como asimismo los que no se ajusten al tema que motiva este concurso.

10.º Los carteles premiados pasarán a ser propiedad de la Comisión de Festejos. Los no premiados podrán recogerlos sus autores desde el día siguiente a la emisión del fallo. Este se hará público por el Jurado calificador por medio de la prensa local. Almería 28 de junio de 1935.—El alcalde-presidente, José Alemán Illán.

Nuestro telefono es el 1880



## Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R», «Ramón Alonso R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manolina R» y «Manuela C. de R». Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directos a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. MAURA 5.

## Dr. Antonio Martínez Sicilia

Medicina y Cirugía general

RAYOS X - DIATERMIA - CORRIENTES

Especialidad: Matriz - Embarazo y Asistencia a Partos  
Consulta de 10 a 11 y 3 a 5. - Avenida de la República, 49. - Teléfono 8-3 (Altos de la Farmacia Martínez Sicilia).

## Préstamos Hipotecarios

Amortizables a largos plazos sobre fincas rústicas y urbanas

Interés 5 1/2 por 100 Tramitación rápida

César Cons - Madrid

PARA INFORMES:

Federico Torres Sánchez

Horas: de 9 a 11 y de 2 a 4 Arrérez, 10 Teléfono 1513 Almería.

## Asistencia Social

Número correspondiente al sorteo de ayer

172

Números premiados durante el mes de julio

Día	Núm.
1	106
2	103
3	84
4	188
5	97
6	49
7	73
8	17
9	127
10	185

Caduca al mes

## Notas de la Comisión Naranjera de Levante

El Consejo de Ministros ha tratado de la representación naranjera en la Comisión Negociadora del tratado anglo-español

La Comisión Naranjera de Levante tuvo noticias en la tarde de ayer del Presidente del Consejo de Ministros y de los Ministros de Comunicaciones e Industria y Comercio, de que en el consejo celebrado durante la mañana se trató de la cuestión relativa a la representación de los elementos naranjeros en la Comisión Negociadora del tratado con Inglaterra, habiéndose acordado aceptar una representación de los naranjeros, en plan de asesoramiento de la comisión oficial, por ser criterio del Gobierno, para facilitar las gestiones, que las Comisiones

negociadoras estén exclusivamente formadas en todos los casos por elementos diplomáticos

Además se ratificó a la Comisión Naranjera de Levante que, como había anticipado el Director de Comercio en su telegrama del día 29, la Comisión Negociadora con Inglaterra tiene orden expresa del Gobierno de defender los puntos de vista que interesan a la producción de agrios, y como demostración de ello y satisfacción de los interesados, se ha acordado el nombramiento de tal representante asesor de los negociadores.

A la vez y con respecto a las negociaciones que se siguen en París se nos han anticipado que la marcha de las negociaciones ha entrado en un período más favorable para España, teniendo la impresión de que finalmente se logrará una avenencia en beneficio de ambos países.

## Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO

EN GENEROS PARA LA

ACTUAL TEMPORADA

Plaza de Canalejas, 4, y

Avenida de la República, 11

ALMERIA

## Hospedaje

ESPECIAL PARA ESTABLES

A PRECIOS MUY ECONOMICOS

CON GRAN CONFORT

EN ESTA ADMINISTRACION

EN ESTA ADMINISTRACION

## José Soriano Maciá

Enfermedades de los ojos

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

GENERAL RIEGO, 7

## LA "CASA ROMERO" COMPRA

MONEDAS DE ORO

## BILLETES EXTRANJEROS

ES LA QUE MAS PAGA

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO ALMERIA

## Movimiento marítimo

Durante el día de ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

### Entrados

Vapor español «Petrolea», de Málaga, con gasolina.

Idem «Ayala Mendí», de Alicante, con carga general y pasajeros.

Idem «Castro Alen», de Málaga, con carbón.

Idem «Artza Mendí» de

idem., con carga general y pasajeros.

### Salidos

Vapor «Ayala Mendí», para Málaga, con carga general y pasajeros.

Idem «Artza Mendí», para Almería, con idem idem.

## Sellos

de CAUCEU se confeccionan lo más rápido. Informes en esta Administración.

## Los exportadores de frutas

Que deseen relacionarse con las mejores Casas de Holanda y Centro de Europa pueden hacerlo por mediación de

«CENTRAAL ORGAAN VOOR DEN HANDEL IN AARDAPPELEN GROENTEN EN FRUIT»

Publicado por: Uitg. BUN. O. H. N. S. V.

De Rotterdam (HOLANDA)

## Existe en Francia únicamente un solo órgano

bien documentado y de completa información internacional referente a la Producción, Comercio y Consumo de FRUTAS, LEGUMBRES y HORTALIZAS

## LA REVISTA DE FRUTAS LEGUMBRES Y HORTALIZAS

16, Rue de Monceau, PARIS (8º)

Teléfono Cheques Postales

Carnot: 00.82 PARIS 1566-66

AGENTE GENERAL para España y sus colonias

Dionisio CISCAR

ALGEMESI (Valencia)

Tarifa de anuncios y número de muestra gratis a quien lo solicite

SUSCRIPCION:

Francia: 20 Extranjero: francos 40 por año

## (5) En defensa del régimen y sus hombres

# ¡Viva la República!

por José Naveros Burgos

ciera su rumbo para caer en pequeñeces que le ahogarán! Porque en la República todo ha de ser alto y grande. Es la libertad y el bien al servicio del pueblo.

B) Crítica de la Constitución. —La Constitución de la República, que vamos a estudiar en términos generales, como todas las Constituciones, significa el recoger los avances sociales y establecer garantías ciudadanas antes limitadas o determinadas. Porque cada Constitución es un paso que se da a la consecución perfecta del derecho: sumisión y liberación hermanada en la acción. Y esta acción se determina por la conciencia. Por eso en el «bolchevismo» y en el «fascismo», son regímenes que se ponen como negación, cada uno a su modo, del estado constitucional, o sea, a todo régimen jurídico.

El derecho aplicado al Estado. Garantía del ciudadano y la evolución, ofrece beneficios que no se niegan a no ser por inconscientes

con más pedantería que ciencia. Ya de otra forma el individuo queda encadenado al poder obscurantista del Estado, es decir, se somete a ser una figura construida por un molde caprichoso que posee toda fuerza sobre nosotros. Somos, en frasa representativa, el muñeco de barro en las manos de un niño. La libertad, acción humana no existe. Lo que es igual, es claro, a no haber hombres.

La Constitución de la República, henchida de libertad progresiva, ya que no había la más ligera norma de libertad —llega hasta más allá de la que el pueblo español puede hacer uso— es modelo en concesión de libertades individuales o colectivas. Pero nunca éstas, a pesar del número considerable de socialistas que hay en la Cámara, se hacen atendiendo al beneficio del Estado. Aquí hubo, hemos de ser francos, consecuencia política o un socialismo influencia por el espíritu español. Quizás sería lo último. Y ello, para mí, es

tanto mejor. ¿Por qué? Por evitación del marxismo en su más pura esencia. Ya que todo régimen político debe tomarse con el rigor con vencional del plan del médico.

Nuestra Constitución, en definitiva, ofrece por doquier que se le mire, dentro de los límites de la prudencia, una tendencia hacia un contenido social y de la más pura libertad. Cumpliendo, pues, los deseos de un pueblo que merecía un mejor trato en sus libertades y aspiraciones. De ahí que dijera, la señorita Clara Campoamor, resumiendo el proyecto presentado en las Cortes, con gran visión, lo siguiente: «Constitución cálida y humana, con mucho de reparación».

Recuerdo haber leído, aunque siento no recordar las palabras precisas, que las Constituciones son como los esqueletos o armaduras de los cuerpos políticos, y al igual que la mayor parte de las armaduras, tienen fundamental importancia en las obras en que se emplea. Pues determinan la altura, la solidez, e incluso la forma y las posibilidades de empleo.

Yo, pues, valiéndome de esta comparación, voy a estudiar nuestra Constitución.

Solidez.—Examinada la Constitución objetivamente, susceptible de una interpretación histórica, de análogo valor en esencia y en significación, descubrimos toda su fuerza retrospectiva al hacerse via

ble al presente. No es una de tantas Constituciones revolucionarias que pronto cae ante el golpe de la reacción. El Presidente de la Comisión parlamentaria dijo de ella, en frase afortunada, «que era una Constitución de izquierda, no socialista, democrática, liberal, de gran contenido social y que aspiraba a ser conservadora de la República». (Diario número 28). Pareciera ser, en verdad, que el señor Jiménez Asúa presagiará lo que iba a suceder. Porque hoy lo único republicano que queda es la Constitución, que aún no ha recibido el empuje de la masa derechista, ante el temor de tocar las reivindicaciones concedidas a ciertas clases.

Altura.—Una de las características fundamentales de la Constitución es que deja un gran margen a las evoluciones o cambios que se puedan producir. Así comienza con lo referente al Estatuto de regiones en el art. 12- apartado b; art. 44, párrafo segundo, al hablar de expropiaciones por medio de una nueva ley votada por las Cortes; el mismo artículo 44, en sus párrafos tercero y cuarto; artículos protegiendo al trabajador sin determinación alguna hasta donde se pueda llegar. En definitiva: la Constitución es alta en ideal porque puede llegar, como nacida por un acto de soberanía popular —el 28 de junio, continuación aún del 12 de abril—, al avance más atrevido, sin necesidad de

reforma alguna. Es decir, es elástica a la más simple intención de progreso o evolución. Siendo, pues, una contención, siempre que hubiera altura de mira y no deseo de medrar, a todo movimiento con deseos de reivindicaciones. No crea se pudiera ir más lejos de lo que se fué.

Forma.—Gramaticalmente la Constitución, como observó Basilio Alvarez, ofrece algún pasaje «a rragoso, impreciso o frío». No obtiene la pureza de lenguaje que poseen otras leyes españolas. Y esto no quiere decir que no sea clara.

En su forma jurídica, por la imprecisión de ciertos puntos, es don de la Constitución española deja más blancos al comentarista.

Posibilidad de empleo.—La Constitución actual, contra el temor de algunos, aunque adelantándose un poco, es la adecuada al momento histórico español, siempre que se hubiese hecho de ella, a excepción de pequeñas estridencias en la materia religiosa, un uso perfecto y adecuado. Lo contrario es acercarse a situaciones difíciles para el régimen republicano. Pues sin derecho, sin juridicidad, las pasiones se extienden en vez de reducirse o contenerse.

Y creo, por el contrario, que el apartado cuarto, debió llegar a algo más que la «disolución en las Ordenes sometidas a autoridad distinta de la legítima del Estado».

## III SEGUNDO PERIODO DE LAS CONSTITUYENTES

A) Resumen.—Este segundo periodo de las Constituyentes, en que en España se suceden huelgas, atentados, huelgas revolucionarias, el levantamiento del 10 de agosto y otros movimientos de importancia, supone el retroceso de la República ante el ataque común de sus enemigos —extremistas y derechistas— y la división de los republicanos. Pues en las Cortes empiezan a dibujarse dos tendencias, que en el fondo es única, por el deseo de seguir gobernando o pasar a gobernar. He aquí la causa de esa división que tanto había perjudicado a la Institución republicana en nuestra amada España.

El Gobierno, en todo este periodo —16 diciembre del 31 hasta el 8 de septiembre del 32—, que es el que voy a tratar en este capítulo, es presidido por don Manuel Aznar. Y en él se dan rectificaciones, que nacen por notas —la de Maurra— y discursos —Leroux y otros— unas por criterio o actos de conciencia y otras por apetitos o ambiciones del poder, que dividen o deslindan el campo republicano en sectores de izquierda, centro y derecha. Además de que ciertas figuras representativas, entre ellas Unamuno y Ortega y Gasset (don José), con sobrada razón, demuestran cómo se desdibuja el régimen para entrar en un terreno peligroso, del cual no se podía salir sino con miles de dificultades. Y así el último de los citados, Ortega y Gasset, en su discurso de la Opera y otros, como en sus artículos periodísticos, dice con frecuencia el «no es eso, no es eso», que pasará a la historia como realidad de un momento dudoso y difícil.

Las Cortes en el año 32, aprueban la Ley de divorcio, la Ley de secularización de cementerios, la Ley Agraria y el Estatuto Catalán —9 de septiembre del 32— y la Ley de Congregaciones religiosas. Y se entablan debates por los sucesos revolucionarios en la Cuenca del Llobregat y las deportaciones nacidas de este movimiento, como los de Andalucía y el 10 de agosto, pasado algún tiempo, que el Gobierno tuvo que castigar con dureza pero sin crueldad. Y como ejemplo de serenidad se pone el último con el levantamiento del general don José Sanjurjo, donde los tribunales actúan dentro de la jurisdicción legal, en pocos días y dictan sentencias que se resuelven en el mismo día; y el Gobierno con